



ASSOCIATION ROUMAINE
DES CHERCHEURS FRANCOPHONES EN SCIENCES
HUMAINES

Bulletin de liaison n° 19

Séance du vendredi 15 janvier 1999
à l'Institut Français de Bucarest

Rédacteur: Magdalena Cojocea.

Participation: Vlad Alexandrescu, Violeta Vintilescu, Magdalena Cojocea, François Bocholier, Rodica Matei, Dana Florean, Monica Vlad, Bogdan Târa, Dan Ungureanu, Aurelia Mocanu.

Vers les 10 h 00 du matin, les Archiens se rassemblent l'un après l'autre dans le Grand Salon de L'Institut Français de Bucarest. L'ambiance agréable suscitée par la joie de cette rencontre et, également, par l'odeur savoureuse d'un café offert par nos hôtes de l'Institut est partiellement assombrie par la nouvelle de l'absence de Marina. Il semble qu'un imbécile de voleur a cambriolé son studio hier. De même que quelquefois une simple cause est susceptible d'engendrer une multiplicité de mauvaises conséquences, l'initiative insensée du voleur a déterminé une réaction en chaîne: d'abord, Marina perd une somme enviable d'argent, ensuite, nous, voilà, nous ratons l'exposé longtemps attendu sur la *Partialité du discours*, qu'elle nous avait promis depuis l'année passée. On tente de faire le détective collectif, mais cela ne dure pas plus d'environ 5 minutes, suffisamment pour nous rendre compte que nous ne sommes pas assez forts dans le métier pour faire de grandes découvertes en l'absence totale des indices...

D'abord, Vlad nous fait le résumé du rendez-vous que Magda et lui viennent d'avoir avec M. Gérard Martin, Attaché de coopération auprès des Services culturels français. Il semble que l'ancienne convention de financement des activités ARCHES signée au printemps de l'année passée est en voie d'aboutir et que nous recevrons cet argent, sauf qu'il faut avoir de la patience et surtout, la sagesse de prolonger cette patience jusqu'à un terme difficile à

auxquelles notre Association se heurte, nous propose aimablement un système de financement sous forme de remboursements de factures. Pour le moment, celle-ci pourra être une solution et Violeta se charge d'aller discuter avec l'agent comptable des Services culturels sur la possibilité effective de tels remboursements et la convention qui puisse les autoriser.

A cet instant, Monica arrive de Constanta: nous sommes contents de la revoir après une très longue absence et de déchiffrer dans son regard cet optimisme qui lui est si caractéristique et qui trahit non seulement sa secrète complicité avec la mer, mais aussi sa grande joie de jeune mère. Rentrée de Paris, Monica nous raconte la première réunion de membres Arches et des boursiers roumains qui s'est passée à la fin du mois de novembre à Fontenay-aux-Roses. Cette séance a eu lieu en présence de Mme Violette Rey, M. Duhamel et de Ciprian Mihali. Les sujets soumis à discussion ont touché en grande partie les mêmes questions débattues par nous, à Bucarest: l'analyse des résultats de l'ancienne Ecole d'été, de l'année passée, l'organisation et le financement de la prochaine école qui aura lieu de nouveau à Cluj (Belis), la proposition des noms de conférenciers et des thèmes pour les ateliers.

Quant à ce dernier point, nous avons déjà des propositions pour l'été prochain:

- François pense à organiser un atelier sur la question *Du fédéralisme et du centralisme*; plus précisément, il s'agit d'une discussion centrée sur la Vienne du début du siècle, avec des considérations politiques et sociales sur la monarchie autrichienne et sur le milieu intellectuel du temps. Dan Radu Mateiu participera lui aussi à cet atelier.

- Rodica Matei propose le sujet de la *Fragmentation dans la vie psychique*.

- Violeta Vintilescu focalise ses préoccupations théoriques autour de la problématique des *Techniques d'évaluation et d'auto-évaluation des sujets parlants qui permettent d'étudier les manières dont les sujets se revendiquent de différentes communautés de parole*.

- Dana Florean et Nicolas Jacob envisagent ensemble un atelier de géo-littérature concernant *Le paysage et la carte dans la vision médiévale et moderne*.

- l'équipe de Timisoara, constituée par Bogdan Târa, Dan Ungureanu et Marius Lazurca lance l'intitulé d'un domaine d'ensemble (*Histoire du livre, histoire de la lecture*) à l'intérieur duquel chaque membre va proposer un sujet particulier (Bogdan: *Le livre et la bibliothèque*). Ce n'est pas difficile de constater qu'avec cette proposition on est en face d'un premier modèle concret d'application de la structure organisationnelle *Tout/ Partie*.

- Aurelia Mocanu: *Le morcellement dans le contemporain*.

- Monica Vlad: *La stratégie de l'extrait dans les manuels de français*.

Vlad annonce que l'Association a reçu quelques livres sur la commande faite auprès des Services culturels. Il nous conseille de rassembler des nouvelles propositions d'achat pour une nouvelle commande et d'envoyer les titres souhaités le plus vite possible, si possible avant la séance prochaine.

Vers la fin de la séance, M. Djamel Ould Abdesselam, Directeur des cours de français de l'Institut, nous rend visite pour nous faire certaines propositions concernant l'implication des membres ARCHES dans les groupes de coordination du DALF: les personnes sollicitées doivent se connaître aux techniques d'examen françaises, étant donné qu'elles feront non seulement un travail d'assistance, mais se chargeront également de l'élaboration des sujets pour les épreuves DALF. Vous allez trouver en fin de ce bulletin la fiche de programmation avec les horaires des sessions et la fiche d'inscription pour ceux qui veulent participer à ce travail (rémunéré).

Le dernier sujet que Vlad nous propose concerne le spécifique de la séance prochaine, qui doit être une séance d'élection de la direction de l'Association (du Président, du Vice-président et du Conseil). Pour que cette réunion de l'Assemblée générale puisse se dérouler dans les meilleures conditions, nous avons besoin d'une présence massive (il faut que l'Assemblée soit statutaire). C'est pourquoi nous prions les gens qui ne peuvent pas venir de

déléguer d'autres personnes pour exprimer leur vote par l'intermédiaire d'un *POUVOIR (Procura)*, dont nous attachons également le formulaire type en fin de ce bulletin.

Nouveautés sur les membres de l'ARCHES:

- Violeta rentre de son séjour d'études à Rennes.
- Monica a fini la première étape de son stage doctoral à Paris et est passée maître-assistante à l'Université Ovidius (Constanta).
- Bogdan est passé maître-assistant à l'Université de l'Ouest (Timisoara).
- Andrei Plesu ayant suspendu la coordination de ses thèses et ne pensant pas suffisamment aux conséquences douloureuses que son abandon va provoquer à ses doctorands, Aurelia a eu l'infortune de se trouver dans cette situation.
- François continue amicalement à assurer l'interface entre ARCHES et les Services Culturels français.
- Vlad a fait paraître un article dans la revue *Dilema: Le masque de Descartes*. En plus, les Editions Nemira viennent de faire publier récemment le volume de Tudor Vianu, *Filosofia culturii si teoria valorilor*, édité sous la coordination de Vlad Alexandrescu.

Exposés prévus:

Marina Paunescu: *Partialité de l'analyse du discours.*

François Bocholier: *Le régionalisme en France depuis la Révolution à nos jours.*

Violeta Vintilescu: *Approches de l'évaluation au pays du discours* (sous réserve).

Prochaine séance de l'ARCHES:

vendredi 26 février à 10 h 00

à l'Institut Français de Bucarest

Bd. Dacia, no. 77

Contact: Magdalena Cojoclea, Bd. Timisoara, nr. 12, aleea Dealul Macinului, bl. M 43, sc. B, ap. 72, Bucarest - tel. (01) 778 73 56.

A bientôt!